

# 点亮“灯塔” 呵护孩子成长

她们是打击侵害未成年人犯罪的检察官，又是助力涉罪未成年人回归正途的帮教者。在萍乡市人民检察院的支持下，2020年，湘东区人民检察院成立“灯塔工作室”，成员皆为女生，探索打击与监督相结合、挽救与保护相结合、普法与教育相结合、检察保护与社会支持相结合的方式，合力画好未成年人保护同心圆。



## 本报全媒体记者 付强

邮箱:307237420@qq.com  
微信号:307237420



检察官吴雨潇和孩子们在一起。

本报全媒体记者 付强摄

## 齐心协力帮助孩子走出阴霾

“灯塔工作室”创新推行“1+1+1”（1名员额检察官、1名检察官助理、1名书记员）工作方式，专注开展刑事被害人心理疏导、司法救助及涉罪未成年人帮教工作，悉心呵护未成年人成长。

14岁的小娟（化名）被其监护人汤某多次殴打、强奸，其母懦弱，小娟有了自杀倾向。湘东区人民检察院以汤某涉嫌强奸罪提起公诉，法院判处其有期徒刑8年。

得知这一判决结果，小娟紧紧握住检察官助理吴苏的手，泪水在眼眶中直打转。

为了帮助遭受身体和心灵双重创伤的小娟早日走出阴霾，检察、公安、民政等部门，以及社会公益组织通力合作，一边安排家庭教育指导老师为小娟及其家庭成员制定心理疏导和治疗方案，一边对小娟的母亲进行动态监管和监护能力评估，同时为小娟的母亲提供工作机会，引导她从物质和精神上自强自立。检察机关还向小娟发放司法救助金1.3万元，民政部

## 一老一小 民生事

门也给予救助。经过半年的努力，小娟逐渐变得开朗，愿意与外人接触，一家人生活恢复正常。

## 最大限度挽救涉罪未成年人

有爱心救助，也有帮教挽救。16岁的小亮（化名）先后介绍易某某、胡某某、曾某某等人提供银行卡给上线转移违法犯罪资金，从中获利，其行为构成犯罪。鉴于小亮涉世不深，无前科劣迹，并具有认罪认罚、积极退赃退赔等情节，检察官给予他8个月考察期。检察机关与社工制定针对性监督考察三方协议，通过帮教公益活动和定期沟通近况、普法，让小亮意识到要通过正当合法渠道、通过劳动获得报酬，树立正确的价值观。

“我们办理的不仅是案件，更是未成年人的事，必须最大限度挽救涉罪未成年人。”湘东区人民检察院检察长刘飞介绍，去年以来，该院共办理未成年人犯罪案件14件22人、侵害未成年人犯罪案件17件22人，为10多名被害人提供心理疏导，帮助他们回归家庭、重拾自信、重返校园。

“检察官，我儿子懂事多了，这次考试名列前茅”“检察官，我孩子干厨师了，拿到第一份工资给我买了礼物，他长大了”……每当接到类似未成年人家长的来电和信息，“灯塔工作室”的检察官们都感到欣慰，也更加坚信，检察官不仅是国家公诉人，更是孩子们的国家监护人。

## 党报帮你办

第752期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难，我们帮办。

## 一吐为快

近日，“浙江一公办幼儿园开设乳儿班”的话题引来不少关注。据报道，今年9月起，温州市第二十幼儿园推出公办乳儿班，为6个月至3岁的婴幼儿提供托育服务，收费标准为每月1950元，比同期私立机构低三分之一。开班一个多月，已招收9名宝宝，年龄最小的仅6个月。

当前，大部分普惠托育机构都将服务对象明确为2-3岁幼儿，但2岁前的托育服务需求，同样不可小觑。笔者认为，公办幼儿园开设乳儿班这样的服务扩容，值得鼓励和继续探索。对许多女性而言，亲子养育与职业发展难以平衡，不少妈妈不得不在孩子上幼儿园或托班之前，暂时中断职业发展。乳儿班的设立显然是看到了这部分群体所面临的困境，也看到了部分家庭对高质量育儿服务的迫切需求。在竞争激烈的职场环境下，这无疑是为新手父母“减负”的一次成功尝试。

把甚至没断奶的孩子托付给幼儿园，家长能放心吗？婴幼儿是最柔软最脆弱的群体，乳儿班能否确保每个孩子都能得到充分细致的照料？老师是否拥有足够专业的资质和能力？婴幼儿过早入托是否会影响亲子关系？这些问题的存在，一定程度上导致了部分父母的担忧。

不可否认，乳儿班的设立为有“带娃难”的家庭提供了新的解决方案，对解决工作与育儿之间的现实矛盾进行了有益探索，具有积极的意义和价值。然而，托育服务必须在专业化的基础上做到更精准细致，例如要考虑老师与幼儿的数量配比、专业师资的培养和评价标准、日常监督管理如何开展等。只有不断探索、总结经验，逐步完善这一照护机制，才能让父母放心，有效解除“带娃难”家庭的后顾之忧。

## 公办乳儿班值得探索

侯艺松

## 法律公证知识进社区

本报南昌讯（全媒体记者余红举）10月26日，一场“博爱·牵手”社会服务暨“法律咨询、公证”科普宣传进社区活动在南昌市东湖区大院街道开展。此次活动由民革南昌市委法律咨询服务处、大院街道党工委、东湖区公证处以及民革东湖区总支联合举办。

活动现场，专业法律人士和公证人员热情地为居民们答疑解惑。他们通过发放精心制作的宣传资料，结合生动的案例讲解，深入浅出地向居民们普及法律知识和公证的重要性。居民们认真聆听，积极提问，与工作人员互动频繁。此次活动不仅为居民们提供了实用的法律和公证服务，也增强了大家的法律意识和依法维权的能力，为社区的和谐稳定奠定了坚实基础。

## 减资逃债 栽了

沈张茂 本报全媒体记者 陈璋

近日，南昌经济技术开发区人民法院审结一起公司股东恶意减少注册资本、欲逃避债务损害债权人利益责任纠纷案，裁定追加股东为被执行人，承担清偿责任。

据悉，某公司于2008年9月9日成立，认缴注册资本为3000万元，后公司股权经历了多次变更。2021年7月1日，因该公司未按时支付某物流公司运输费131万余元，该物流公司向法院提起诉讼。今年5月7日，某公司向当地市场监督管理局申请公司减资，将注册资本3000万元减少为20万元。得知此事后，原告向法院申请，要求该公司承担清偿责任。法院审查后认为，某公司有故意逃避债务的主观恶意，最终裁定追加该公司股东蒋某、史某为本案的被执行人，在未依法缴纳出资的范围内承担清偿责任。

## 乡村“网格”服务民生

本报全媒体记者 陈璋

近日，靖安县仁首镇象湖村村民赵大姐遇到社保缴费难题，还没等她到村委会，家里就来了村干部指导她解决问题。

仁首镇针对基层治理的堵点难点痛点，把159个村（居）民小组精准划分为26个网格单元，采取“一网格一党支部（党小组）”形式，搭建起网格党组织服务群众的桥梁。今年以来，仁首镇已解决各类民生问题600余件，网格员排查上报、消除各类隐患200余个，排查调处矛盾纠纷110余件，有效促进了社会和谐稳定。



日前，石城县公安局禁毒大队民警深入辖区运动场馆，讲解传统毒品及新型毒品的种类与危害，呼吁大家共同参与抵制毒品，共建和睦美好家园。 本报全媒体记者 付强摄

## “城市美容师”竞技

10月25日，在第29个江西省环卫工人节到来之际，江西省“天工杯”环卫职业技能决赛在铜鼓县举行，近200名选手在快速保洁、垃圾分类、公厕保洁和洗扫车作业4个项目中大显身手，充分展示了良好的业务技能和职业风采。

本报全媒体记者 徐黎明摄



## “彩虹童话村”抢眼

10月24日，航拍下的德兴市大茅山彩虹童话村，一栋栋五彩斑斓的房屋在青山环绕下格外引人注目。据悉，这是由村里聘请专业画师团队为整个村庄绘制的3D壁画。

本报全媒体记者 曹章保摄

## 居民投诉近一年，城管每次回复均为责令业主自行拆除——赣州中海天玺小区违建何时能拆？



本报全媒体记者 蔡颖辉  
邮箱:48505265@qq.com  
电话:18679958802

“投诉了快一年，城管一直没有行动。”10月22日，赣州经开区中海天玺小区11栋2单元605室的谭大姐看着自家墙上的裂缝，忧心忡忡。楼顶住户违法搭建，楼下的住户们投诉近一年无法解决。每次投诉，得到的答复都是：城管部门已责令违法当事人自行拆除。在城管部门一次次责令整改中，违法建设不但没有停止，而且楼顶加盖一层后，又开始建设电梯井，准备安装电梯。楼下居民对违法搭建带来的安全隐患担心不已，不断联名投诉，但至今该违法搭建仍未拆除。原因何在？对此，记者进行了调查。



城管执法人员带记者看被封住的电梯井与搭建楼层入口。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

就相继出现一米多长的裂缝，位置就在楼顶的电梯井附近。“我开始还以为是刮瓷开裂，找来师傅修补，师傅说这是墙内产生的裂缝，刮瓷修补没用。我怀疑是楼顶搭建造成的负荷过大，整栋楼产生了安全问题。楼下的居民对此都非常担心，但我们向城管部门投诉后，却一直没有结果。”

谭大姐向记者出示了去年11月至今年8月，她通过赣州市12345便民热线多次投诉的记录。记者看到，从去年11月开始，谭大姐基本上每个月都会投诉一至两次楼顶违法搭建的事，但得到的答复均为“城管部门接到投诉后高度重视，立即赶往现场制止施工，并责令业主自行拆除违法搭建。”

“这近一年的时间都在责令业主自行拆除，业主却还在不停搭建。”谭大姐说，直到今年8月，有邻居通过国务院“互联网+督查”平台反映后，城管部门才上门责令业主将搭建的加层与电梯井用砖块封死，不得出入。“我们担心楼顶加了这么多砖影响整体结构，现在不拆除，只是用砖封住，并不能彻底解决问题。希望城管部门尽快出

手，拆除违法搭建。”

## 城管部门：钢筋已经进入墙，不敢贸然强拆

群众投诉这么多次，为何城管部门都是责令业主自行拆除，不能对正在进行的违法搭建进行强拆呢？记者随后来到赣州市城市管理局经开区分局采访。

“没有及时制止业主违法搭建的原因是业主不开门，城管执法人员进不去。”该局相关负责人表示，在其后的几次上门执法中，发现楼顶确实存在违法搭建。“开发商之前在楼顶浇筑了几米高的围墙，等我们发现时，违法搭建的钢筋已打入围墙。这种情况下，我们也不敢强拆，怕因此对整栋楼的墙体结构带来影响，所以一直在做705室的工作，希望他自行拆除。”

如果业主一直不自行拆除怎么办？对于记者提出的疑问，该负责人表示，下一步，将请住房城乡建设部门对房屋进行安全鉴定，同时进行招标，邀请有资质的企业对违法搭建进行拆除。

## 居民：我们一直投诉，楼顶违建不停

“去年8月，我们发现大量红砖运送到楼顶，觉得不对劲，上楼看了才知道顶楼705室的业主要加盖一层。”谭大姐表示，不仅如此，该业主多次违规运送超过装修安全规定数量的红砖、水泥等建筑材料，其中一次运送红砖的数量就达到5000块（小区装修安全管理规定，楼顶红砖的使用数量不能超过2400块），严重超出楼顶负荷。“施工中还老掉东西下来，非常危险。”该单元七楼以下的邻居们告诉记者，705室业主从去年8月至今在楼顶违建施工过程中，从未安装安全防护网，多次高空坠落建筑垃圾，最严重的一次坠物物直接洞穿一楼单元入户门的楼顶玻璃，对邻居造成严重干扰，并危及生命安全。

“705室本来就是两层的复式楼，搭建一层后变成三层，他们又运砖上去搭建电梯井，准备安装家用电梯。”谭大姐告诉记者，自从电梯井建起来后，她家卧室与客厅